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Lesic AH, = —2,88 X 10° Kj/mol (gl (° 25 xie CyHip olisdl Llnal Gl L] _ﬁ ’ Q&_ﬂi

rofllall 3 AH, cual . LI H,0 5 (5l CO,p zalstll
il Hy0 5 W CO —wa . il HyO @l CO, —l

H;O(s) (268K) — H:0(g) (378K)  :Jull Jyaill (A H) Ludtasf Coenl # 3
rllsll e slall Hh  Slgaaty lidsall Umwl uua..

A Hu,m (373K) =40.6 6Kjmol”, A Hyw m (273 K) = 6.01Kj. mol”
) ASualiaga ) S aleal) (o DUl eyl ity 1 3 L PbO; (S5 Al l?’ff“’? |
() Pb(s)+112 0;(g) — PbO (s) AR ()=-524 Kealmoll
(ii) 3PbO+ 1/20x()  — Pbs0y (5) AR, (i) =- 184 Keal.mol
(iii) Pb3Oa(s) + Oz (g) —3 PbO; (s) AH’ (i) =-22.7 Kcal.mol"
M) Gl Al 02955 400 (AU LCtynga il Y staal o cen] (ol ez ,5 syl
(i) CHa (g) + Ha (g) » CoH (g) AH,()=-32732 calmol
(ii) CoHs () + 7/2 02 () — 2 CO; (g) + 3 H,0 (1) AH(ii)= - 372810 cal.m lc')
(1(11))(%_I grapmtf/; 82 (8) = CO (g) AH(iii)= - 94052 cal mo(l) :
v + — 8
2(8) 2(8) = H.0 (1) AHK(iv)= - 68.38 kcal.mol"!
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f Gyl FQ&.\S_‘"&.S_)J,P Glasly 20 805 0 on Lesdl Ayfal daadl Junasia ol (J‘ 3 ldd_}‘-s)-'f 7810
AbLa Al 0.414 5 L)) sl A 0.299

3CH, ()= CeHg(g)  AH,=- 150850 Cal.mol™ 25°C sie: &l Aoledll skl :8.IV )

Jlaall A (gl O gl & phyal) Aacall ddassgiall Aasall ol Lle (75°C aie Jeldl il sl <
) Gyl e il Aphal) dadl 235 4. 10.43 Cal/mol .k @sbs p ° [80.0]
A H'(900K) = 260.119 Kj.mol! gshes il Jelill i€ 900 sie ybpnd) iyt 190V G

CH,(g) + CO; (g) — 2 CO (g) +2Ha(g)
VTS T ge s cilaalss ] GAlS 1000 5 800 aie b Jaria die dp)ys)) dnd) p ass ~

H, CO co, CH,
28.96 29 81 40.21 63.18 800K
29.15 30.36 42.77 72.00 1000 K |

Al g Dgliae 0358 Jelil iliySal (S 900 e Ayl ded) o Jlzels <A HC (800K) auaf <
C%pmoy (900) = 1/2 [CC, (800) + C° (1000) ] = (ils [1000 « 800 ] Jdedd G

A H°, =259.491 Kj.mol™ : Luyad dyguenall Al xs 1g1)6

Aslaall Alls 3 Gl [ 2500 ¢ 298 ] Jaal) (A hall Aoy AN Jelal aul dle aa 10TV STl
il cladl o8 of 5 A H(298K)= 432 Kcalmol! ol We  Np+0p —2NO : 246l 4lass])
D oA IS [2500 ¢ 298 ] dladll 3 delial cligSal sall clasly, A gall

Ny = 6.66+1.02x10°T - C°%(NO)=7.07+0.92x10° T-0.14x 108 T°
‘ C°,(02)= 7.52+0.81 x 10 T—0.90 xI

 iSaaliage sl lledl Ll ET1LIV Gl

(i) CHs (8) + Ha () = CoHs () AHL (i) =-137 Kj.mol”
(i) C;H, (g) +2 Ha (g) — CoHs () A H (ii) = -311Kj.mol’

.C = C byl &8l ] -0 . C=C aayf)) 45l Cacenf -]

: 7 sedgas cilaalg g Jayll il a8 :Ciblaaa

Eun =-429.5 ,Ecc=-337, Ecy=-414

Oyl LY JsaSl e (e s B! Lalll Ceal (lliall 83 12TV gpal)

- Spall gy il o (e 120l Akl L YY) Jelis ClisSa ciladlsd w a1 AoV L)

:Kjoule/mole saalg aidll @ Cilbanse

A H%(CoHs0Hy ) =-235 , AH(CO2q ) =-393 , A H(H2Og ) = -242

Ecc=-262,Ecu=-358,Ec0=-730, Eo0=-491 , Eo.n=-460, Eco=-314

Lty N il o (e U (A O ) Al ciliial) (088 bl canal £ 130TV gpugal
CH;COOHg, , CHslg) , CZH;(_g) , N Cqu(g)

P[50 Bnask€ o] daly M )6 il PE

. Ec/=- 43¢ Ep=- 35.6¢ Ec-c=- 101.2¢ Epyg=- 103.2 ¢« Eg-0=-117.2 <Ecy= —85.6 « Ec.c=-62.8
AHgp (I2)= 4.881 Kcal.mol™ , AHgp (C)= 125 Kcal.mol™

- E.coon=- 360 :degaaall Jaily ) (<5 dilh -
(%) HLEYL ABgaaal) Ll dad ASaalinga il aliall Jgans i) ddiadle
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Z Qi=0=0Qc+0Qc+ QBenzol'que =0
neauceauaTl e CCATJ. + Npenzoique QR(Benzo’ique) =0

e (neau CeauATl + Npgenzoique QR‘ (Benzoique ))

Cc = AT,
1046 0,8624 3
( 18 X 75,30 X 3,478 + —=5— SV X (—3227 x 10 ))
Ce = 3,478
C, =2182]/K
BT R IFER A AY Byl Pl 12 iyl -
Z Qi =0= Qe + QC * QCod(-i'ne =0
neauceauATZ + CCATZ + Ncodéine QCodéine(molaire) =0
_ _(neauceauaTZ b CCﬁTZ)
QCadéine(moiaire) =
Ncodéine
— (1382 x 75,30 x 3,976 + 2182 x 3,976)
QCodéine{motaire) - 07421

317

Qcoacine (molaire) = — 11443 Kj/mol
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CZHSOH(I) -+ 302 (9) — 2602 9) <+ 3H2 0(;)

Qmy b am die LaY JemSU Al Bla=Vi5) >~ -1

mCZHSOH = 2,39 AT = 5,72 OC
Mc,y.on = 46g/mol Ceatorimetre = Cc = 12 kJ /K
10 ¢ Sebbsl bl of i

Qcatorimetre + QCZHSOH =0

CcAT + e, 08@my =0

| CAT  CeAT
Omy = e, HaOH -~ Mc,H.0H
Mc,uson
12 x10° %572
Qmy = — 53 = —1372,8 kJ /mol
45

Qmp <ot Lo e JaY) JSU adsl) $lpmVi )l =2

H=U+ PV = AH = AU + PAV + VAR
nRAT
ﬂH=QP=QV+P(T)=QV+nR£\T

ngaz - (nCOE (9}) o (HOZ (Q})

n

gaz = 2 — 3 = —1mol

Qp = —1372,8 x 103 + (—1) X 8,314 X 5,72 = —1372847]
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80°C = 353K e ol s il sy Ol

Vaporisation
CeHe (1) > CeHe ()

Cal

ﬂHVap (C6H6,273 K) == 7180 Cal/mf)l CP (CGHGJ(Q)) — 0'299g_K
Cal

Mc. .y, = 78g/mol Cp (cyHg 1)) = 0,414 —
g.-K

;06 Kirchhoft 046 s
353K
AH®) 353 = AH 273 + f ACp dT
273K

g

mol

Alp = ZCP ()~ Zcp(i)

ACp = Cp gy —Cp
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Cal Lo i

“molK dl>=gs 3)daa A.:.Gj.:ﬂ A__ULJJ elenl hﬁl& L’L,a_a-hzj
Cal
ACp = (0,299 — 0,414) X 78 = —8,97
mol. K

: 03]

353K

ﬂHor,353 K = ﬂHor,zm K — 8:971- dT
273K

ﬂHor_gggg = AHDT-J273 K — 8,97(353 = 273) = 7092,4 Cal/mol
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2506 = _J,.Fu:.h 5.:JL:_1T o LE‘:-'..L:.J 750C = AHT,?SOC J,_an'_';j'I 2_:__5[_-;_,? s
AH, 35.¢c = —150850 cal/mol

3C3Hy gy = CeHe (g)

cal
Cpm(csz(g)) 10 4‘3 mg[ Cp’m (CGHG(Q}) 0 299_g
e
C = 0,299 —l 8 g 23,32
P (Cte g)) — K.gX7 mol K.mol

514 d s slas Y gl sl Kirchhoft asle Jlasat

o

AH, 1 = AH, ,9¢ + ACp (T — 298)

ACp = (Z njCP,Bj - Z niCP,A[-)
ACp = (CP,m(CaHG(g)) - 3CP,m (CoH> {g)))
ACp, = (23,32 — 3(10,43)) = —-7,97
p=( ( ) K ol
03|

AH, ;50c = —150850 + (=7,97)((75 + 273) — 298)

AH, ,50c = 151248

K.mol
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L Lelall aglall a5y e B3l 800°C s AH, ggooe Jolidl) agylall adsY Ol

.900°C
AH®, 900°c = 260119 ] /mol
CHy gy + COz gy = 2C0(g) + 2H; ()
Cp(800°C) + Cp(100°C)
CP,moy = 2

J H, €)] Co(g) CO, €)] CH, (@)
K. mol
Cpmoy 29,06 30,09 41,49 67,59

ACp = (Z n}CF,B}' - Z niCP,AE)

ACp = 2Cp(u, (5)) + 2Cp(corgy) ~ (Cp (cha gy T Cp (cOz (o))

J

ACp = 2(29,06) +2(30,09) ~ (67,59 + 41,49) = 9,22 ——
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T,
AH, . = AH, 7 + f ACp.dT
Tl
A iyt sl ¥ ACH (@l
T;
AH}'T2 = AHr_ T, + ACp f dT
T;
51 &8 aghe ol daw sdbugand &) [ 2515 pae mo.daoud @ens-lagh.dz
Y3l g Jusl (2022-2021) LitposS gy 1 Kbl
800
AH‘.",BUUQC = AH‘!", 900°C + ACP J. dT
900
AH;.aoo"c = AH;. 900°c + ACp [Tf —Ti]
AH;'SOGQC = 260119 + 9,22[800 — 900] = 259197] /mol
03]

=] o
AHT, 800°C,calculé = AHT.B{}{}"C,expérimentaE
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N, + 0, - 2NO

[298K — 2500 K| Jub (38040 aays a oy Lol sl ainie

Cp°(N2) = 6,66 + 1,02 X 107°T

Cp°(0,) =7,524 0,81 x 1073T — 0,90 x 10572

Cp°(NO) = 7,07 + 0,92 x 1073T — 0,14 x 10°T 2

ACp = ¥biCpj — Xa;Cp;
ACp = 2Cp°(NO) — (Cp°(02) + Cp°(Ny))
ACp = 2[7,07 + 0,92 x 1073T — 0,14 x 10°T 2]
—([7,52+ 0,81 x 1073T — 0,90 X 10°T~2] + [6,66
+ 1,02 x 1073T])

ACp =—0,04+0,01x 10737 4+ 0,62 x 10°T~?

6| &35 pgle dof Lo dbagandt Bl [ 3915 y2e mo.daoud@ens-lagh.dz

3 kel dgmge Juast (2022-2021) s gl 3 Kol

Kirchhoft sye Jlaat

2500K

AH® 35005 = AH® 298 + f ACp.dT
298 K
103)
2500
AH®; 35008 = AH% 298 + j —0,04.dT
208
2500 2500
+J- 0,01 x 10_3T.dT+J 0,62 X 105T 2 . dT
298 298
wd
fnH1
xdx = +C
f n+1
103

) ) Jeop . [0,01 x 107372]%°%°
AH r,2500K — AH r,298 + [_UnU4T]298 +
298

2
+[—0,62 x 105T~1]2300
1
AHC; 3500 = 432 — 0,04[2500 — 298] + - X 0,01 x 1073[25002
—2982]-0,62x 1052500 1 298 !
AH®, 5500x = 432 — 88,08 + 30,80 + 1,83 x 1078
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C2H50H(g) + 302 (9) - ZCOZ 9) + 3H2 0(9)

AH®; = Z b;AHf (produits) — Z a;AHf (reactifs)

AHOC = ZAHf (co, (m) + BAHf (H, O(m) - (AHf (C2H50H(‘g])
+38Hg (0, ()

AH®r = 2(—393) + 3(—242) — ((—235) + (0)) = —1277 K] /mol
(C—C sC— 0 Jaal) 8b moat) SH bailyy S b o 12 20kl 4

© O

o @ o
-8 60 0°i°oo0— 1 o—@—o
o Q o

G0
© 0

=T b~

AHOC - 4‘5(;20 -+ 6EO—H = (SEC—H + BEO:O -+ EC—C -+ EC—O -+ EO—H)

AH°. = 4(—730) + 6(—460) — (5(—358) + 3(—491) + (—346)
+ (—368) + (—460))

AH°, = —1243 KJ /mol
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AH, 1 = z a;AHsup (4 ) + (Z Vi€ — Z }’igi)

CH,COOH S idisl olm —1

C(gr) + 2H2 (9) + 02 (9) — CH3COOH(Q)

(H
°+¢Fo¢° °
| 0
° 0_0” W o
()

AH; = 20Hgyp ¢ ;) + (Bc-n + é-coon — (2en—n + 2€0=0))

AH;. p = 2(125) + [3(—85,6) + (—62,8) + (—360) + (2(—103,2)
+(=117,2)

AHy = AH (cy.coomy = —106 Kcal /mol
CzH4 \_’||51-«.v @L’if ol -2

ZC(gT) + 2H2 (9) - C2H4(g)

, #
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o
#
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AH;T = AH;;(CZHAL)

AH;,(czm) = ZAH;ub,(C(gr)) + (4ec_py + €c=c — (2ey_py))

AH; ¢,y = 2(125) + 4(—85,6) + (—101,2) — 2(—103,2))

AH; c,u,y = 12,8 Kcal /mol

3
Cigry T

-0
Q+;00
c 0

2

+

AH:*,T = AH;,(CH3I)

2] —

2

@ @
o-0

1
Hy gy + 512 5y = CH3lg)

> o—@—0
0

[«] [«] 1 [s]
-ﬂHf = ﬂHmh.(n(gﬂ) + EﬂHsuh_( I2 (s)) + (Bec—n + &ci

2

1

3
— (— EH-H T 5 &1

2

)

o 1
AH, = (125) + 5(4,881)

+ (3(—85,6) + (—43) — (; (=103,2) + %(—35,6)))

AHj (cy,py = 0,24 Kcal /mol



